

## Inhaltsverzeichnis

Beratung und Unterstützung	2
Was ist eine Beratungsstelle?	2
Beratung für Erwachsene mit Migrationshintergrund (ab 27 Jahren)	2
Beratung für Jugendliche mit Migrationshintergrund (12-27 Jahre)	3
Sozialberatung für EU-Neuzugewanderte	4
Finanzielle Unterstützung (Sozialamt, Jobcenter)	5
Allgemeine Sozialberatung	8
Fachstelle TANDEM Fürth für Familien im Bürgergeld	9
Hilfe beim Ausfüllen von Anträgen und Formularen	9
Beratung für Geflüchtete in Unterkünften (Flüchtlings- und Integrationsberatung)	10
Beratung für geflüchtete Menschen mit Behinderung	12
Wer kann mich im Alltag unterstützen?	13
Wie kann ich Andere unterstützen? Ehrenamt	15
Beratung zu arbeits- und sozialrechtlichen Fragen	16
Unterstützung für LGBTQI*	18
Unterstützung für Frauen und Mädchen	20
Austausch und Vernetzung	20
Hilfe bei Gewalt und Missbrauch	20
Unterstützung für Männer und Jungen	23
Unterstützung für Kinder und Jugendliche	24
Beratung für Opfer rassistischer Gewalt	26
Netzwerke vor Ort	27
Migrantenverbände	29
Büro für Migration und Vielfalt und Integrationsbeirat (Stadt Fürth)	31
Koordinierungsstelle Integration (Landkreis Fürth)	32
Bürgerinformation - Bürgerservice	32
Schuldnerberatung	34





## Beratung und Unterstützung

Hier finden Sie alle Beratungsstellen in Fürth und im Landkreis Fürth.

## Was ist eine Beratungsstelle?

Zu einer Beratungsstelle können Sie gehen, wenn Sie Fragen oder Probleme haben. Dort bekommen Sie professionelle Unterstützung und Rat von ausgebildeten Mitarbeitenden.

Die Beratung ist kostenlos. Die Mitarbeitenden haben Schweigepflicht. Das heißt, sie dürfen keine Informationen weitergeben, wenn Sie das nicht wollen. Oft ist die Beratung auch anonym möglich. Das bedeutet, Sie brauchen Ihren Namen nicht sagen.

Sie können fragen, ob die Mitarbeitenden außer Deutsch und Englisch auch eine andere Sprache sprechen. Außerdem können Sie auch eine Sprachhelferin oder einen Sprachhelfer mitnehmen.

In manchen Beratungsstellen müssen Sie einen Termin für eine Beratung vereinbaren. Das können Sie vorher telefonisch tun.

Wenn Sie nicht sofort die richtige Beratungsstelle finden, fragen Sie nach! Die Beratungsstellen kennen sich meistens untereinander und können Sie zur richtigen Adresse weiterschicken.

Beratungsstellen rund um Gesundheit finden Sie hier.

#### Beratung für Erwachsene mit Migrationshintergrund (ab 27 Jahren)

Die Migrationsberatung hilft Ihnen. Sie unterstützt alle Menschen die aus einem anderen Land kommen. Sie müssen älter als 27 Jahre sein und einen Aufenthaltstitel haben. Oder sie sind EU-Bürgerin oder EU-Bürger und dürfen deshalb in Deutschland leben. Die Beratung kostet nichts.

Sie bekommen Hilfe zu diesen Themen:

- Arbeit suchen
- · Ausbildung und Weiterbildung
- Berufliche Orientierung und Bewerbung
- · Wohnen in Deutschland
- Sprachkurse
- Ausländerrecht
- · Behörden und Ämter
- Konflikte und Streit



**AWO Kulturbrücke** 





- Die Beratung gibt es in Deutsch, Englisch, Türkisch, Russisch, Polnisch, Arabisch und Bulgarisch.
- Yakup Keskin (deutsch und türkisch) 091189108704 y.keskin@awo-fuerth.de
- Edyta Kozakiewicz (deutsch, polnisch und russisch) 091189108703 e.kozakiewicz@awo-fuerth.de
- Zeinab Abu Elheija (deutsch, arabisch und englisch)
   091189108707 z.abu-elhija@awo-fuerth.de
- Jamilya Kurmann (deutsch, englisch, russisch) 091189108705 j.kurmann@awo-fuerth.de
- Aynur Sarafova (deutsch, bulgarisch und türkisch) 091189108700 a.sarafova@awo-fuerth.de
- Andrea Kammerer (deutsch und englisch)
   091189108741 a.kammerer@awo-fuerth.de
- Rosa Giese (deutsch und russisch) 015733667916 r.giese@awo-fuerth.de
  - ♦ Theresienstraße 34, 90762 Fürth♦ 091189108701• @www.awo-fuerth.de

Bitte machen Sie vorher einen Termin aus!

# Landkreis Fürth

Sie wohnen im Landkreis? Sie können sich auch an die AWO Kulturbrücke in Fürth wenden. Zusätzlich bietet die AWO Kulturbrücke auch eine Beratung im Landkreis an:

#### **AWO Kulturbrücke - AWO Sozialstation Zirndorf**

Mühlstr. 4, 90513 Zirndorf

**4.**091189108704 oder 015734924025

@y.keskin@awo-fuerth.de

Bitte machen Sie vorher einen Termin aus!

Für Jugendliche und junge Erwachsene zwischen 12 und 27 Jahren gibt es den <u>Jugendmigrationsdienst</u>. Dieser bietet Beratung für junge Menschen. Geflüchteten in Gemeinschaftsunterkünften hilft die <u>Flüchtlings- und Integrationsberatung</u>. Wenn Sie gut deutsch sprechen können Sie auch zur <u>Allgemeinen Sozialberatung</u> gehen.

## Beratung für Jugendliche mit Migrationshintergrund (12-27 Jahre)

Der Jugendmigrationsdienst (JMD) hilft jungen zugewanderten Menschen im Alter von 12 bis 27 Jahren. Er hilft Ihnen, sich so schnell wie möglich in Deutschland einzugewöhnen. Er unterstützt





#### Sie bei:

- · Fragen zur allgemeinen Orientierung
- · Schule, Ausbildung, Beruf
- · Persönliche Probleme und Krisen
- · Finanzielle und rechtliche Angelegenheiten
- Vermittlung in Sprachkurse

#### Internationaler Bund e.V. - Standort Fürth

Mathildenstraße 40, 90762 Fürth

**€**,0911<u>766108132</u>

@jmd-fuerth@ib.de

www.jmd-fuerth.de

Personen über 27 Jahre können zur Migrationsberatung gehen.

## Sozialberatung für EU-Neuzugewanderte

## GUIDE - Dein Weg in Deutschland, die gfi gGmbH (bfz Fürth)

Beratung von EU-Bürgern und EU-Bürgerinnen zu diesen Themen:

- · Teilnahme am Integrationskurs
- Anerkennung ausländischer Zeugnisse
- · Hilfe bei Behörden und Einrichtungen
- · Konflikte in Familie, Partnerschaft und Erziehung
- Schulden
- · Gestaltung der Freizeit und freiwilliges Engagement

Würzburger Str. 150, 90766 Fürth

091318954954

@pia.mischke@die-gfi.de

www.guide.de

Vereinbaren Sie einen Termin!



## Fachstelle zur Vermeidung von Wohnungslosigkeit

Die Fachstelle berät nur Bürgerinnen und Bürger von Fürth, die 2 oder mehr Monatsmieten im Zahlungsrückstand sind!

Sozialrathaus, Königsplatz 2, 90762 Fürth

**09119741779** 

Nur mit Termin. Vereinbaren Sie diesen telefonisch.





Weitere Informationen zum Thema Wohnen finden Sie hier.

## Finanzielle Unterstützung (Sozialamt, Jobcenter)

Um eine finanzielle Unterstützung für Ihren Lebensunterhalt zu bekommen, müssen Sie zum zuständigen Amt gehen und rechtzeitig einen Antrag stellen. Hilfe beim Ausfüllen eines Antrags bekommen Sie zum Beispiel bei der <u>Interkulturellen Beratung</u>, der <u>Allgemeinen Sozialberatung</u>, der <u>Flüchtlings- und Integrationsberatung</u>, der <u>Migrationsberatung</u> und dem <u>Jugendmigrationsdienst</u>.

#### Sozialamt

In den Sozialämtern in Stadt und Landkreis Fürth gibt es mehrere Abteilungen, bei denen Sie Anträge auf finanzielle Unterstützung stellen können. Hier finden Sie einen Überblick der wichtigsten Bereiche:

## Asylbewerberleistungen / Asylbewerberhilfen

Wenn Sie nach dem Asylbewerberleistungsgesetz leistungsberechtigt sind (Asylantragstellende, teilweise Personen in Duldung), können Sie hier einen Antrag auf Leistungen für den Lebensunterhalt (zum Beispiel Kosten für Lebensmittel und Unterkunft, Unterstützung bei Krankheit, Krankenbehandlungsscheine, Unterstützung bei der Erstausstattung für Babys) stellen.



#### Stadt Fürth - Asylbewerberhilfen

Sozialrathaus, Königsplatz 2, 90762 Fürth

@asyl@fuerth.de

www.fuerth.de

<u> 09119741761</u>

Dienstag und Donnerstag 8:30 - 12:00 Uhr



## Landkreis Fürth

Wenn Sie in der AnkER-Einrichtung in Zirndorf oder in einer Unterkunft für Asylsuchende leben:

Landratsamt Fürth - Sozialamt - Außenstelle

Rothenburger Str. 31, 90513 Zirndorf

@sozialhilfe@lra-fue.bayern.de

Montag - Freitag 09:00 - 12:00 Uhr

Für Bewohnerinnen und Bewohner im übrigen Landkreis:

Landratsamt Fürth - Sozialamt

Stresemannplatz 11, 90763 Fürth

**⊘**091197730 (lassen Sie sich verbinden)

@sozialhilfe@lra-fue.bayern.de





## **Grundsicherung (SGB XII)**

Die Grundsicherung ist eine finanzielle Unterstützung für Bürgerinnen und Bürger, die nicht genügend Geld für ihren Lebensunterhalt haben. Sie können einen Antrag auf Grundsicherung / Hilfe zum Lebensunterhalt stellen, wenn Sie

- erwerbsunfähig sind (die Erwerbsunfähigkeit muss durch das Jobcenter festgestellt werden).
- Ihre Rente nicht für Ihren Lebensunterhalt ausreicht.



## Stadt Fürth - Abteilung Grundsicherung / Hilfe zum Lebensunterhalt

Sozialrathaus, Königsplatz 2, 90762 Fürth, 2. Stock, Zimmer 204-214

Montag und Donnerstag 08:30 - 15:00, Dienstag und Freitag 08:30 - 12:00 Uhr. Vereinbaren Sie einen Termin!

www.fuerth.de



## **Landkreis Fürth**

#### **Landratsamt Fürth - Sozialamt**

Stresemannplatz 11, 90763 Fürth

 $\bigcirc$  091197730 (lassen Sie sich verbinden)

@sozialhilfe@lra-fue.bayern.de

\* www.landkreis-fuerth.de

Montag - Donnerstag 08:00 - 16:00 Uhr, Freitag 08:00 - 12:30 Uhr. Vereinbaren Sie einen Termin!

#### Wohnen

• Sie können Wohngeld beantragen. Das ist eine finanzielle Unterstützung, um die Miete für die Wohnung bezahlen zu können.



## Stadt Fürth

## Stadt Fürth - Wohngeldstelle

Sozialrathaus, Königsplatz 2, 90762 Fürth, 1. Stock

Nachnamen S, T, V: <u>09119741757</u>

Nachnamen M, N, R, Q: <u>09119741777</u>

Nachnamen G, H, W: <u>09119741774</u>

Nachnamen C, D, E, F, L: <u>09119741771</u>

Nachnamen A, B, I, J: 09119741776

Nachnamen K, O, P, U, Y, Z: <u>09119741772</u>

@wohngeldbehoerde@fuerth.de

www.fuerth.de

Vereinbaren Sie einen Termin! Telefonisch erreichbar Dienstag 08:30 - 12:00 Uhr







## Landkreis Fürth

## Landratsamt Fürth - Wohngeld

Stresemannplatz 11, 90763 Fürth

<u>091197731243</u>

@wohngeld@lra-fue.bayern.de

www.landkreis-fuerth.de

© Vereinbaren Sie einen Termin!

• Sie können einen Wohnberechtigungsschein beantragen. Damit haben Sie die Möglichkeit (aber keine Garantie!), eine Sozialwohnung zu bekommen. Sozialwohnungen sind preiswerter als andere Wohnungen.



#### Stadt Fürth

#### Stadt Fürth - Wohnungsfürsorge

Sozialrathaus, Königsplatz 2, 90762 Fürth, 1. Stock, Zimmer 111-113

**€**,09119741781, 09119741723

@wohnungsfuersorge@fuerth.de

www.fuerth.de

©Vereinbaren Sie einen Termin. Telefonisch erreichbar: Montag und Donnerstag 08:30 - 15:00 Uhr, Dienstag und Freitag 08:30 - 12:00 Uhr

Einen Wohnbereichtigungsschein können Sie online hier beantragen.



## Landkreis Fürth

## Landratsamt Fürth - Wohnungswesen

①Hier beantragen Sie einen Wohnberechtigungsschein und bekommen eine Liste der Vermieter von Sozialwohnungen im Landkreis Fürth.

**Q**Im Pinderpark 2, 90513 Zirndorf

**€**091197731532

@wohnungswesen@lra-fue.Bayern.de

www.landkreis-fuerth.de

Vereinbaren Sie telefonisch einen Termin.

 Wenn Sie Schulden wegen Ihrer Miete haben oder Ihnen eine Räumungsklage droht, bekommen Bürgerinnen und Bürger der Stadt Fürth ebenfalls Unterstützung:



## Stadt Fürth

#### Fachstelle zur Vermeidung von Wohnungslosigkeit

 $\P$ Sozialrathaus, Königsplatz 2, 90762 Fürth, 1. Stock, Zimmer 112/113  $\bigcirc$  09119741779





Montag 08:00 - 12:00 Uhr und 13:30 Uhr - 16:30 Uhr Dienstag, Donnerstag, Freitag 08:00 - 12:00 Uhr

Weitere Informationen zum Thema Wohnen finden Sie hier.



# Fürth-Pass (Nur Stadt Fürth!)

Mit dem Fürth-Pass bekommen Sie unterschiedliche Ermäßigungen. Voraussetzungen für einen Fürth-Pass sind zum Beispiel: Sie bekommen Wohngeld oder Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz oder Hilfe zum Lebensunterhalt oder Grundsicherung. Genauere Infos finden Sie hier.

Wenn Sie Leistungen vom Sozialamt bekommen, sind Sie zur Mitwirkung verpflichtet. Sie müssen die Unterlagen, die das Sozialamt verlangt, alle termingerecht vorlegen. Wenn Sich Veränderungen in Ihrer Situation ergeben (Arbeit, Minijob und Anderes), müssen Sie das selbstständig dem Sozialamt mitteilen. So können Sie Kürzungen und Rückforderungen der Leistung vermeiden.

## Jobcenter

Wenn Sie erwerbsfähig sind und grundsätzlich arbeiten können, aber keine Arbeit haben oder zu wenig verdienen (auch anerkannte Geflüchtete), können Sie einen Antrag auf finanzielle Unterstützung beim Jobcenter stellen. Mehr Informationen finden Sie hier.

## Allgemeine Sozialberatung

Sie können zu einer Allgemeinen Sozialberatung gehen, wenn Sie:

- in einer schwierigen Lebenssituation sind
- Hilfe bei der Strukturierung Ihres Alltags brauchen
- Hilfe bei den Behörden und bei den Ämtern brauchen

Für die Stadt und den Landkreis Fürth gibt es folgende Allgemeine Sozialberatungen:

#### Diakonie Fürth - Kirchliche Allgemeine Sozialarbeit (KASA)

Königswarterstr. 56-60, 90762 Fürth

**€**09117493325

@kasa@diakonie-fuerth.de

Www.diakonie-fuerth.de

Dienstag 10:00 - 11:00 Uhr, Freitag 09:30 - 10:30, Telefonberatung: Montag 09:00 - 10:00 Uhr und Donnerstag 10:00 - 11:00 Uhr und nach Terminvereinbarung
Online-Beratung: https://beratung.diakonie.de

#### Caritasverband für die Stadt und den Landkreis Fürth e.V.

**♀**Königstraße 112 - 114, 90762 Fürth

**∞**09117405040, 09117405016





@asb@caritas-fuerth.de

www.caritas-fuerth.de

Donnerstag 08.00 - 10:00 Uhr. Vereinbaren Sie einen Termin!
Online-Beratung: <a href="https://www.caritas.de/hilfeundberatung/onlineberatung">www.caritas.de/hilfeundberatung/onlineberatung</a>

## Fürther Treffpunkt

Hirschenstraße 37a, 90762 Fürth

**09119741882** 

@waermestube@fuerth.de

Www.fuerther-treffpunkt.de

Montag, Dienstag, Mittwoch, Freitag 09:00 - 16:00 Uhr

Unterstützung beim Ausfüllen von Anträgen bekommen Sie auch bei der <u>Interkulturellen</u>
<u>Beratung</u>. Wenn Sie keine ausreichenden Sprachkenntnisse haben oder Fragen zu Ihrem
Aufenthaltstitel haben, können Sie die <u>Migrationsberatung</u>, die <u>Flüchtlings- und</u>
<u>Integrationsberatung</u> oder den <u>Jugendmigrationsdienst</u> zu Hilfe holen. Auch <u>ehrenamtliche Helfer und Helferinnen</u> helfen dabei.

## Fachstelle TANDEM Fürth für Familien im Bürgergeld

#### Fachstelle TANDEM Fürth - Familienzentrum Rosengarten

Sie wohnen in Fürth, haben minderjährige Kinder haben und erhalten Bürgergeld? Dann bietet Ihnen die Fachstelle TANDEM Fürth individuelle Hilfestellungen an. Sie unterstützt Sie beruflich und familiär.

Beruflich wird Ihnen bei der Jobsuche oder der Suche nach einer geeigneten Qualifikation geholfen.

Familiär werden Sie unterstützt bei Fragen zu Wohnen, Geld, Erziehung, Sprache und vielem mehr. Und es wird sich um Freizeitangebote für Ihre Kinder und deren schulische Förderung gekümmert.

Rosenstraße 16-20, 90762 Fürth

09119741643

Termin nach Vereinbarung

@TANDEM@fuerth.de

www.tandem-fuerth.de/

#### Hilfe beim Ausfüllen von Anträgen und Formularen

Wenn Sie Hilfe beim Ausfüllen von Anträgen und anderen Formularen brauchen, können Sie die Interkulturelle Beratung um Hilfe bitten. Sie ist leicht zugängig, pragmatisch. Außerdem ist kein Termin nötig. Die Beratung ist in deutscher und türkischer Sprache möglich. Bei Bedarf kann eine Mitarbeiterin mit Arabisch aushelfen.





#### Interkulturelle Beratung

Rosengarten 16-20, 90762 Fürth

 $\bigcirc$ 0911772799

@muetterzentrum-fuerth@nefkom.net

Dienstag 09:00 - 15:00 Uhr (im Familiencafé)

Mathildenstr. 13, 90762 Fürth

Montag und Freitag 10.00 - 14:00 Uhr

Unterstützung und Beratung für Termine bei den Behörden und den Ämtern bekommen Sie auch bei der <u>Allgemeinen Sozialberatung</u>. Wenn Sie nicht ausreichende Sprachkenntnisse haben oder Fragen zu Ihrem Aufenthaltstitel, können Sie die <u>Migrationsberatung</u>, die <u>Flüchtlings- und Integrationsberatung</u> oder den <u>Jugendmigrationsdienst</u> um Hilfe bitten. Auch <u>ehrenamtliche Helferkreise</u> unterstützen dabei.

#### Beratung für Geflüchtete in Unterkünften (Flüchtlings- und Integrationsberatung)

## Die Flüchtlings- und Integrationsberatung:

Die Flüchtlings- und Integrationsberatung hilft Asylsuchenden durch Beratung. Sie berät bis zum Auszug aus der Gemeinschaftsunterkunft und auch darüber hinaus. Ziel ist es, Ihnen Unterstützung und Orientierung während dem Asylverfahren zu geben. Die Themen der Beratung sind:

- BAMF und Asylverfahren (wenn nötig auch die Weitervermittlung an Rechtsanwälte)
- Behörden und Ämter (Hilfe beim ausfüllen von Anträgen, formulieren von Briefen und Verstehen von Bescheiden)
- Sprachkurse
- Unterstützung bei Konflikten und in ernsten Situationen
- · gesundheitliche Probleme
- Unterstützung bei dem Aufbau eines neuen Lebens (nach dem Abschluss des Asylverfahrens)
- · Vermittlung an andere Fachdienste



## Stadt Fürth

Caritasverband für die Stadt und den Landkreis Fürth e. V.

• Königstr. 112 - 114, 90762 Fürth

<u>0911740500</u>

\* www.caritas-fuerth.de



## Landkreis Fürth

Diakonie Südfranken e.V. - Sozialdienst für Asylsuchende in der AnkER-Ankereinrichtung in Zirndorf

🛈 Die Beratungsstelle ist nur für die Bewohnerinnen und Bewohner der





AnkER-Einrichtung möglich.

Rothenburger Str. 31, 90513 Zirndorf

**€**√09122<u>98414506</u>, <u>0912298414509</u>

@sozialdienst.anker@diaknie-sf.de

Die Öffnungszeiten stehen an den Aushängen vor Ort.

# Caritasverband für Stadt und Landkreis Fürth e. V. für Bewohnerinnen und Bewohner der Unterbringungen außerhalb der AnkER-Einrichtung Zirndorf

Oberasbacher Str. 6, 90513 Zirndorf (Zugang über Rothenburger Str.)

 $\bigcirc$  01785594387 (anrufen oder Termin über App Signal vereinbaren!)

@juergen.michler@caritas-fuerth.de

**€**017640156866 (anrufen oder Termin über App Signal vereinbaren!)

@ana.matijevic@caritas-fuerth.de

Bitte vereinbaren Sie immer einen Termin!

Sie haben ein Aufenthaltsrecht? Dann hilft Ihnen auch die <u>Migrationsberatung</u> weiter. Dort werden Erwachsene ab 27 Jahren aber auch Familien beraten.

Für Jugendliche und junge Erwachsene im Alter von 12 bis 27 Jahre ist der Jugendmigrationsdienst der Kontakt.

#### Anlaufstelle für Rechtsfragen rund um das Thema Asylverfahren:

#### Refugee-Law-Clinic Erlangen-Nürnberg e.V.

①Kostenfreie Anlaufstelle für Rechtsfragen rund um das Thema Asylverfahren.

info@lrc-erlangen.de

<u>www.rlc-erlangen.de</u> und facebook <u>@RLCErlangenNuremberg.de</u>

Beratung nur online (Bitte vereinbaren Sie einen Termin über die E-Mail Adresse: info@lrc-erlangen.de)

#### **Bayerischer Flüchtlingsrat**

Der Bayerische Flüchtlingsrat ist eine Organisation, die sich um die Anliegen von geflüchteten Menschen kümmert. Als Menschenrechtsorganisation machen sie sich stark für die Rechte von Geflüchteten und Migrantinnen und Migranten.

#### Büro Nordbayern

#### Bayerischer Flüchtlingsrat





Qugelstr. 83, 90459 Nürnberg

**\\_**091199445946 (Dienstag und Donnerstag: 10.00 - 12.00 Uhr)

**12.00 Uhr Freitag:** 10.00 - 12.00 Uhr Freitag:

@kontakt@fluechtlingsrat-bayern.de
@www.fluechtlingsrat-bayern.de

#### Frauensprechstunde

**3**08926025299 (Mittwoch 10.00 – 12.00 Uhr)

@frauen@fluechtlingsrat-bayern.de

Persönliche Beratungstermine sind nur nach Vereinbarung mit Telefon oder E-Mail möglich!

## **Pro Asyl**

PRO ASYL setzt sich für die Rechte von Flüchtlingen und Migranten ein. Sie helfen Schutzsuchenden im Asylverfahren, recherchieren Menschenrechtsverletzungen an den Grenzen. Sie kämpfen für eine offene Gesellschaft, in der Flüchtlinge Schutz erhalten.

0692423140

@proasyl@proasyl.de

www.proasyl.de

#### Beratung für geflüchtete Menschen mit Behinderung

## Digitale und barrierefreie Broschüren mit Informationen in mehreren Sprachen

Sie sind geflüchtet und haben eine Behinderung? Oder Sie haben Angehörige die geflüchtet sind und eine Behinderung haben? Es gibt sechs <u>Broschüren</u>. Sie enthalten viele Informationen und es gibt sie in neun Sprachen. Die Broschüren informieren über die Hilfesysteme, Leistungsansprüche und über ihre Rechte.

#### Erst- und Orientierungsberatung für geflüchtete Menschen mit einer Behinderung

Crossroads steht bundesweit geflüchteten Menschen, die eine Behinderung haben und ihren Angehörigen zur Seite. Sie bieten eine Erst- und Orientierungsberatung an. Die Beratung kostet nichts und sie findet am Telefon statt. Sie beantworten grundlegende Fragen rund um das Hilfesystem für geflüchtete Menschen mit einer Behinderung. Zum Beispiel zu Zugängen zu staatlichen Hilfen, Aufenthalt oder Asyl, Spracherwerb, Bildung und Beschäftigung. Sie unterstützen dabei, passende Beratungs- und Hilfsangebote für sie zu finden, die in der Nähe von ihrem Wohnort sind. Sie werden begleitet, bis eine passende Anbindung erfolgt ist. Informationen zu der Verweisberatung und ihrer Erreichbarkeit in 9 Sprachen, sind auf der Crossroads-Website zu finden.

Crossroads Verweisberatung für geflüchtete Menschen mit Behinderung:





@beratung@hi.org

www.hi-deutschland-projekte.de

**4.**015173023090 (Deutsch, Englisch, Russisch, Ukrainisch)

Montag: 10:00-12:00 Uhr, Mittwoch: 14:00-16:00 Uhr, Donnerstag: 14:00-16:00 Uhr,

Freitag: 14:00-16:00 Uhr

\$\\_017890411307 (Deutsch, Englisch, Russisch)

Montag: 14:00-16:00 Uhr, Mittwoch: 10:00-12:00 Uhr, Donnerstag: 14:00-16:00 Uhr,

Freitag: 10:00-12:00 Uhr

4015780554458 (Deutsch, Englisch, Arabisch)

Montag 10:00-12:00 Uhr, Mittwoch 14:00-16:00 Uhr, Donnerstag 14:00-16:00 Uhr, Freitag 14:00-16:00 Uhr

Beratungsstelle in der Nähe finden Sie <u>hier</u>.

## Wer kann mich im Alltag unterstützen?

Es gibt Personen, die Sie ehrenamtlich (das heißt: ohne Bezahlung) unterstützen. Sie helfen wenn Sie Fragen haben. Oder wenn Sie Hilfe brauchen, zum Beispiel:

- um sich in Ihrer Umgebung zu orientieren
- um die deutsche Sprache zu üben
- · bei Fragen zu Alltag und Gesellschaft
- um Sie zu einer Behörde oder einem Amt zu begleiten
- wenn Sie einen Brief auf Deutsch nicht verstehen
- · wenn Sie wissen möchten, wo es günstige Einkaufs- und Sportmöglichkeiten gibt
- wenn Sie wissen möchten, wie das Bus- oder U-Bahn-Fahren funktioniert

Sie können zu den Ehrenamtlichen über das Freiwilligenzentrum oder über die Helferkreise Kontakt aufnehmen.



## Stadt Fürth

#### Integrationslotsen Freiwilligen-Zentrum Fürth (FZF)

Theresienstraße 3, 90762 Fürth

**√**09112174782

@fluechtlingshilfe-fuerth@iska-nuernberg.de

www.iska-nuernberg.de

Montag 9:30 bis 18:00 Uhr, Dienstag und Mittwoch 9:30 bis 13:00, Donnerstag 9:30 bis 16:00 Uhr

#### FILLA M17 - fördern, integrieren, lernen, leben, arbeiten

Mathildenstraße 17 & Kapellenstraße 47, 90762 Fürth

**\**0911 / 23 99 35 72





@j.sauer@elan-fuerth.de

https://elan-fuerth.de/unsere-projekte/filla-m17/

Montag - Freitag, 08.00 - 15.00 Uhr

Das bietet FILLA M17:

**Berufskurse**: 1-2 Tage Fachunterricht (Vorbereitung auf das Arbeiten in Deutschland, Bewerbungsunterlagen erstellen, Arbeit suchen) mit unterschiedlichen Schwerpunkten plus ein Tag Deutschtraining, Praktikum

**Berufskurs Pädagogik**: mehrere Tage Fachunterricht (pädagogische Themen wie Erziehungsstile, Grenzen setzen, Methoden etc., Vorbereitung auf das Arbeiten in Deutschland, Bewerbungsunterlagen erstellen, Arbeitssuche mit Schwerpunkt im pädagogischen Bereich) plus ein Tag Deutschtraining. Praktikum, Prüfung mit Zertifikat

Sprachtraining: Montag und Donnerstag Nachmittag
Sprachtraining nur für Frauen: Mittwoch Vormittag
Hilfe beim Bewerbungen schreiben und Arbeit finden (Einzeltermine)
Computer-Kurse für den Umgang mit PC und Handy mit Schwerpunkt auf den Beruf



## Landkreis Fürth

#### **Helferkreis Veitsbronn**

Gemeinde Veitsbronn, Nürnberger Straße 2, 90587 Veitsbronn

@ninic@veitsbronn.de

www.facebook.com

Www.helferkreis-veitsbronn.de

### FreiwilligenAgentur Zirndorf - Familienzentrum Zirndorf

Pahnhofstraße 35, 90513 Zirndorf

 $\bigcirc$ 091165079397

@freiwilligenagentur@familienzentrum-zirndorf.de

Www.familienzentrum-zirndorf

## Asylgruppe Zirndorf - AnkER-Einrichtung Zirndorf

Rothenburger Str. 31, 90513 Zirndorf

**€**√0911606171

@asylgruppe-zdf@web.de

www.asylgruppe-zirndorf.de

## Langenzenn hilft e.V.

P Denkmalplatz 4, 90579 Langenzenn

**\**091014789844

@kontakt@langenzenn-hilft.de

www.langenzenn-hilft.de

Für die anderen Helferkreise melden Sie sich bei den Integrationslotsinnen in der Koordinierungsstelle Integration im Landratsamt.





#### Wie kann ich Andere unterstützen? Ehrenamt

#### Ehrenamtlich aktiv werden

In Deutschland arbeiten viele Menschen ehrenamtlich.

Was ist ein Ehrenamt? Ehrenamt ist immer freiwillig und man bekommt kein Geld dafür. Alle Ehrenamtlichen entscheiden selbst, wie viel Zeit sie für diese Arbeit aufwenden wollen. Viele Menschen arbeiten ehrenamtlich, weil es ihnen Spaß macht, anderen zu helfen. Und weil sie durch ihr Ehrenamt neue Menschen kennenlernen.

Es gibt viele Möglichkeiten, ehrenamtlich zu arbeiten. Man kann zum Beispiel:

- · älteren Menschen helfen
- bei der Betreuung von Kindern helfen
- als Sport-Trainer oder Sport-Trainerin im Sportverein arbeiten
- Menschen mit Behinderung unterstützen
- · als Sanitäter oder Sanitäterin arbeiten
- Geflüchteten helfen
- im Tierheim helfen (auch Tiere freuen sich über Unterstützung!)
- · und viele andere Dinge

#### Sie wollen selbst ehrenamtlich arbeiten?

In der Stadt Fürth und im Landkreis Fürth gibt es Anlaufstellen für alle, die ehrenamtlich aktiv werden wollen und eine sinnvolle Tätigkeit suchen. Hier werden Ihnen genaue Aufgaben vermittelt. (Weiter unten stehen Kontakte zu Organisationen, Gruppen oder Vereinen, die Ehrenamtliche suchen.)

Hier stehen ein paar Projekte an denen Sie zum Beispiel mitarbeiten können:

- · Angebote zur Sprachförderung
- Engagement in Grundschulen und Kitas
- offene Treffen für Migranten und Einheimische
- Öffentlichkeitsarbeit
- Hilfe mit der Bürokratie beim Wohnungseinzug
- Unterstützung für Senioren und Seniorinnen
- · Projekte für Frauen, Eltern und Familien
- Und viele weitere Projekte auch im Asylbereich

Sie können auch eigene Ideen einbringen und umsetzen!

## Informationen und Kontakt:



Freiwilligen-Zentrum Fürth

Theresienstraße 3, 90762 Fürth





## 

Freiwilligenzentrum-Fuerth.de

Montag 09:30 – 18:00 Uhr, Dienstag und Mittwoch 09:30 - 13:00 Uhr, Donnerstag 09:30 – 16:00 Uhr



## **Landkreis Fürth**

#### FreiwilligenAgentur Zirndorf - Familienzentrum Zirndorf

Pahnhofstraße 35, 90513 Zirndorf

**\$\sqrt{091165079397}** 

@freiwilligenagentur@familienzentrum-zirndorf.de

www.FreiwilligenAgentur-Zirndorf.de

# Quartiersmanagement im Landkreis Fürth Cadolzburg, Oberasbach, Stein

Die Kontakte finden Sie hier.

Verschiedene Möglichkeiten für ein Ehrenamt im Landkreis Fürth finden Sie auch <u>hier</u>. Wenn Sie ehrenamtlich aktiv werden wollen, können Sie sich auch an die Koordinierungsstelle Integration wenden.

Wenn Sie selbst Unterstützung brauchen, finden Sie zusätzlich hier Ansprechpartner.

## Beratung zu arbeits- und sozialrechtlichen Fragen

Sie werden bei Ihrer Arbeit oder Ihrer Ausbildung nicht fair behandelt? Das muss nicht sein. Es gibt 2 Beratungs-Stellen für Sie.

Die Beratungs-Stellen heißen:

- Faire Mobilität
- · Faire Integration

Die Beratungs-Stellen helfen Ihnen. Sie können sich dann wehren.

Zum Beispiel gegen Ausbeutung oder Benachteiligung im Beruf.

Sie müssen Ihre Rechte kennen. Dann können Sie Ihre Rechte auch benutzen.

Hier finden Sie Infos in mehreren Sprachen.

## Über diese Themen wird beraten:

- Arbeits-, Ausbildungs- oder Praktikumsvertrag
- unbefristete und befristete Verträge
- Leiharbeit
- Minijob
- Arbeitszeit
- · Lohn und Lohnfortzahlung





- Kündigung
- · Krankheit und Arbeitsunfall
- Urlaub
- Gewerkschaften
- Scheinselbstständigkeit
- Sozialversicherungen (Krankenversicherung, Pflegeversicherung, Rentenversicherung, Arbeitslosenversicherung, Leistungen von Agentur für Arbeit und Jobcenter)

Sie haben Probleme in der Arbeit? Oder Sie haben Probleme in der Ausbildung oder im Praktikum?

Dann beraten wir Sie. Die Beratung kostet nichts. Und die Beratung ist geheim. Wir helfen Ihnen. Dabei ist egal:

- · wie lange Sie in Deutschland bleiben dürfen
- ob Sie Mitglied bei einer Gewerkschaft sind.

Wir beraten Sie persönlich, am Telefon oder per E-Mail.

Die Berater und Beraterinnen zeigen Ihnen Lösungswege. Sie können dann selbst entscheiden, welchen Weg Sie gehen möchten.

Sie bekommen nur eine außergerichtliche Beratung.

Sie bekommen Infos zu arbeitsrechtlicher Vertretung im Gerichts-Verfahren.

Das heißt: Wer kann Sie vor Gericht vertreten?

Das können Gewerkschaften oder Fach-Anwältinnen und Fach-Anwälte machen.

## Beratung für Bürgerinnen und Bürger aus der EU (Schwerpunkt Mittel- und Osteuropa):

## Beratungsstelle Faire Mobilität

Ludwigstraße 46, 90402 Nürnberg

@nuernberg@faire-mobilitaet.de

www.faire-mobilitaet.de und www.fair-arbeiten.eu

#### Oskar Brabanski

<u>091147884509</u>

@brabanski@faire-mobilitaet.de

Deutsch, Polnisch, Englisch

## Marius Hanganu

**Q091147884509** 

Telefonische Sprechzeiten: Dienstag 09:00 - 12:00 Uhr, Donnerstag 14:00 - 17:00 Uhr

@hanganu@faire-mobilitaet.de

Deutsch, Rumänisch, Englisch

#### Iulia Lavric

**\\_**091147885956

Telefonische Sprechzeiten: Montag 09:00 - 12:00 Uhr, Dienstag 14:00 - 17:00 Uhr,





Mittwoch 09:00 - 12:00 Uhr

@lavric@faire-mobilitaet.de

Deutsch, Rumänisch, Englisch

### Beratung für Geflüchtete und andere Menschen aus nicht EU-Staaten:

### **Beratungsstelle Faire Integration**

♥ Kornmarkt 5-7, 4. Stock, Zimmer 420-422, 90402 Nürnberg

www.faire-integration.de

Fkreyesus Ghebreyesus

<u>091127870948</u> und <u>015118742185</u>

@fkreyesus@emwu.org

Deutsch, Englisch, Tigrinya

## Unterstützung für LGBTQI\*

Anders sein und anders lieben ist in Deutschland kein Verbrechen und kein Tabu. Verfolgung wegen dem Geschlecht, der Identität oder der Sexualität ist ein Asylgrund.

Hier finden Sie Anlaufstellen, die sich speziell an LGBTQI\*-Personen richten.

## Das Projekt Rosa Asyl 2.0 des Imedana e.V.:

Das Projekt hilft queeren Personen bei Fragen rund um das Asylverfahren und den Aufenthalt in Deutschland.

Dazu zählt zum Beispiel:

- Beratung zu den Rechten von LGBTIQ\*-Personen in Deutschland und im Asylverfahren
- · Vorbereitung auf Anhörungen
- · Begleitung im Asylprozess beim BAMF oder bei Gericht

Offene Beratung:

©Jeden Donnerstag von 15:00 bis 17:00 Uhr

Sandstraße 1, 09443 Nürnberg in den Räumen des Fliederlich e.V.

oder nach Vereinbarung:

**1** 01632713317

@woehner@imedana.de

#### Angebote des Fliederlich e.V.:





Fliederlich e.V. ist das queere Zentrum in Nürnberg. Hier gibt es viele Gruppen, Freizeitangebote und Beratungsangebote für queere Personen.

Eine Übersicht über die Angebote finden Sie unter www.fliederlich.de.

Für Menschen, die nicht aus Deutschland kommen besonders interessant sind diese Angebote:

### Migrationsberatung für LGBTIQ\*-Personen

Die Mitarbeitenden beraten Sie zu folgenden Themen:

- Alle Themen rund um sexuelle Orientierung und Geschlechtsidentität
- · Alltag und Orientierung in Deutschland
- · Arbeit und Arbeitserlaubnis
- · Asylverfahren, Aufenthaltsgesetz, drohende Abschiebung
- Integrationskurse und sonstige Deutschkurse
- Geldleistungen und gesetzliche Ansprüche
- Integrationsprobleme

Die Flüchtlings- und Integrationsberatung setzt sich für Ihre Gleichberechtigung, für Solidarität und für den Abbau von Benachteiligung und Ausgrenzung ein. Die Gespräche sind vertraulich und kostenlos.

Sandstr. 1, 90443 Nürnberg

**\**091142345712

@verein@fliederlich.de

www.fliederlich.de

Dienstag, 11.00 - 15.00 Uhr Donnerstag, 11.00 - 17.00 Uhr und nach Vereinbarung.

#### **Queer Treff international**

Ein gemütliches Café bei dem sich LGBTIQ\*-Menschen aus allen Ländern der Welt treffen und sich austauschen können. Die Teilnahme kostet nichts.

immer Donnerstag 13:00 bis 15:00 Uhr

Sandstr. 1, 90443 Nürnberg

<u>09114234570</u>

@verein@fliederlich.de

www.fliederlich.de





## Unterstützung für Frauen und Mädchen

Hier finden Sie Anlaufstellen, die sich speziell an Frauen und Mädchen richten.

## **Austausch und Vernetzung**

#### Multikultureller Frauentreff e.V.

Der Multikulturelle Frauentreff fördert den Austausch zwischen deutschen und ausländischen Frauen. Er fördert die Gleichberechtigung von Frauen und Toleranz. Er ist ein soziales Netzwerk aus persönlichen Kontakten, Kontakten zu öffentlichen Stellen, Verbänden und Vereinen. Es finden regelmäßige Treffen statt. Frauen erhalten Unterstützung bei der Wohnungssuche und werden zu Terminen bei Ämtern und Behörden begleitet. Mehr Informationen finden Sie hier.

#### Sprachcafé des Mütterzentrums Fürth

Das Sprachcafé ist vor allem für Frauen und Kinder mit Fluchtgeschichte. Die Treffleiterin Majda Bessi spricht arabisch. Die Frauen machen zusammen Ausflüge. Es gibt Beratungsangebote und Freizeitangebote. Es gibt eine Kinderbetreuung die nichts kostet. Mehr Informationen finden Sie hier.

MGH / Mütterzentrum, Rosengarten 16-20, 90762 Fürth

0911772799

0info@muetterzentrum-fuerth.de

leden Freitag 10:00 - 12:30 Uhr

#### Hilfe bei Gewalt und Missbrauch

Sie sind eine Frau und Sie sind von Gewalt bedroht oder Sie sind Opfer von Missbrauch? Es gibt Hilfe!

#### Notrufnummern für Frauen die von Gewalt betroffen sind:

#### Frauennotruf Fürth

Kostenloses und anonymes Hilfetelefon für die Stadt und den Landkreis Fürth

<u>0911729008</u>

immer erreichbar

Allgemeines Hilfetelefon "Gewalt gegen Frauen"





Kostenloses und anonymes deutschlandweites Beratungsangebot in 18 Sprachen

**\**08000116016

immer erreichbar

## Sie können sich auch direkt an folgende Stellen wenden:

#### Zentrum gegen häusliche Gewalt Fürth

Zum Zentrum gegen häusliche Gewalt gehören das Frauenhaus Fürth und die Fachberatungsstelle gegen häusliche Gewalt.

**2ghg-fuerth.de** 

#### Frauenhaus Fürth

Ein Frauenhaus bietet Frauen und ihren Kindern Schutz und Zuflucht bei Gewalt durch den Partner oder andere Familienmitglieder. Sie können zu jeder Zeit anrufen, auch nachts!

**\** 0911729008

@ info@zghg-fuerth.de

immer erreichbar

## Fachberatungsstelle gegen häusliche Gewalt

Die Fachberatungsstelle hilft Frauen die in Familie oder Partnerschaft von Gewalt oder Stalking betroffen sind. Auch wenn diese Fälle schon länger zurück liegen.

**\**091176625890

@beratungsstelle@zghg-fuerth.de

Montag bis Freitag 8.30 bis 14.30 Uhr

Bitte vereinbaren Sie einen Termin. Beratungen sind nur nach Anmeldung möglich.

#### Weitere Beratungsstellen:

## Krisendienst Mittelfranken

Der Krisendienst hilft 24 Stunden am Tag. Er hilft, wenn Sie oder jemand den Sie kennen unter Gefühlen von Isolation, Angst, Trauer oder Selbstmordgedanken leiden. Er hilft auch bei Problemen in der Familie und psychischen Erkrankungen.





PHessestr. 10, 90443 Nürnberg

**4.**09114248550 oder 08006553000

Telefonberatung in anderen Sprachen:

**C**091142485520 (russisch) 091142485560 (türkisch)

Skdmfr.de/krisendienst-mittelfranken

Online-Beratung:

kdmfr.de/online-beratung/

#### Frauenberatung Imedana e.V.

Beratungsstelle für Frauen mit Migrationsgeschichte. Beratung gibt es hier zum Aufenthalt in Deutschland, Gewalterfahrungen und sonstigem Hilfebedarf.

**Q** Zickstr. 8, 90429 Nürnberg

**\**09114314719

@imedana@gmx.de

Bitte vereinbaren Sie einen Termin. Beratungen sind nur nach Anmeldung möglich.

#### FrauenBeratung Nürnberg

Zusätzlich zu den Angeboten in Fürth gibt es hier auch eine anonyme online-Beratung und E-Mail-Beratung.

frauenberatung-nuernberg.de/beratung/onlineberatung

**\\_**0911284400

@kontakt@frauenberatung-nuernberg.de

## Beauftragte der Polizei für Frauen und Kinder beim Polizeipräsidium Mittelfranken

Telefonische und persönliche Beratung zu sexueller Gewalt, häuslicher Gewalt und Stalking

Richard-Wagner-Platz 1

**\**091121121344

Beauftragte für Kriminalitätsopfer





#### Büro für Frauenrechte

Beratung für Frauen. Es gibt Hilfe bei Familien- und Scheidungsrecht. Außerdem bei Gewaltschutz und Sorgerecht oder Umgangsrecht für Kinder. Zusätzlich können Fragen zum Ausländerrecht, Strafrecht und Existenzsicherung bearbeitet werden. Die Beratung hilft Frauen auch bei einer Trennung und bei Anzeigen bei der Polizei.

Frauenzentrum Erlangen e.V., Gerberei 4, 91054 Erlangen

**Q**0913125878

www.frauenhaus-erlangen.de/beratung

Mittwoch 14:00 – 16:00 Uhr, Donnerstag 17:00 – 19:00 Uhr, Freitag 09:00 – 11:00 Uhr und nach telefonischer Vereinbarung

#### Wildwasser Nürnberg e.V.

Beratungsstelle für Mädchen und Frauen bei sexuellem Missbrauch und sexualisierter Gewalt

Rückertstraße 1, 90419 Nürnberg

**0911331330** 

@info@wildwasser-nuernberg.de

www.wildwasser-nuernberg.de

#### JADWIGA Nürnberg

Fachberatungsstelle für Frauen bei Zwangsverheiratung und Frauenhandel

Pinnere Laufer Gasse 18, 90403 Nürnberg

**Q** 09114310656

@nuernberg@jadwiga-online.de

www.jadwiga-online.de

## Unterstützung für Männer und Jungen

#### Männer in Not

Es ist kaum bekannt, aber auch Männer erleben in ihrer Beziehung Gewalt, werden gedemütigt oder bedroht. Für Männer, die häuslicher oder sexualisierter Gewalt ausgesetzt sind, gibt es einen anonymen Zufluchtsort. Männer können mit ihren Kindern dort aufgenommen werden. Es





ist egal aus welcher Kultur, Schicht oder welcher Herkunft Sie sind.

#### Riposo - Caritas Fürth

①Melden Sie sich telefonisch oder per E-Mail. Suchtkranke, Obdachlose und psychisch kranke Männer bekommen hier keine Hilfe. Für sie gibt es andere Anlaufstellen.

Obstmarkt 28, 90403 Nürnberg (Postadresse)

@riposo@caritas-nuernberg.de

\* www.caritas-nuernberg.riposo.de

## Jungen in Not

Jungen und junge Männer von 12 bis 27 Jahren können sich mit Fragen und bei Problemen an das Jungenbüro Nürnberg wenden. Das Jungenbüro berät auch bei sexualisierter Gewalt an Jungen und jungen Männern. Verwandte, Freunde und Fachpersonal können sich ebenfalls melden.

#### Jungenbüro Nürnberg

Preitscheidstr. 70, 90459 Nürnberg

**€**091152814751

@info@jungenbuero-nuernberg.de

www.jungenbuero-nuernberg.de

Sprechzeiten finden Sie auf der Internetseite. Wenn Sie eine Nachricht hinterlassen oder eine E-Mail schreiben, meldet man sich. Es gibt auch eine <u>Online-Beratung</u>.

#### Beratungsstelle häusliche Gewalt gegen Männer (BHGM)

Wir sind für alle Menschen, die sich männlich identifizieren (z.B. cis, trans oder queer), eine diskriminierungsfreie und offene Anlaufstelle bei erlebter häuslicher Gewalt. In Einzelgesprächen werden Lösungen und Wege aus der Gewalt erarbeitet. Auch Telefonberatung ist möglich, falls der Weg in die Beratungsstelle zu weit ist. Die Beratung ist kostenfrei.

#### Beratungsstelle häusliche Gewalt gegen Männer (BHGM)

Nürnberg: Gostenhofer Hauptstr. 63, 90443 Nürnberg

**♀** Fürth: Theresienstraße 3, 90762 Fürth

091127299820

@bhgm@iska-nuernberg.de

www.iska-nuernberg.de/bhgm

ত্রীNürnberg: Montag - Freitag, 9.30 Uhr - 15.00 Uhr. Vereinbaren Sie einen Termin!

Fürth: Jeden 2. und 4. Donnerstag im Monat, nach vorheriger Absprache.

#### Unterstützung für Kinder und Jugendliche

Wenn es zu Hause Konflikte und vielleicht auch Gewalt gibt, brauchen Kinder und Jugendliche Hilfe. In Deutschland ist jedem - auch Eltern - verboten, Kinder und Jugendliche körperlich oder seelisch zu misshandeln oder sexuell zu belästigen und zu missbrauchen. Die Beratung ist kostenlos und die Kinder und Jugendlichen können anonym bleiben. Auch Familienmitglieder oder Freundinnen und Freunde können sich melden.





#### **Notfall**

## Kinder- und Jugendnotdienst & 09112313333

Wann rufen Sie an? > wenn Kinder oder Jugendliche in Not sind.

## **Beratung**

### Nummer gegen Kummer - Kinder- und Jugendtelefon

Telefonische Beratung bei Problemen in der Familie, Schule, mit Freunden, bei Depression, Mobbing, Missbrauch, Sucht u.ä.

Kostenlos und anonym, auch Online-Beratung.

**116111** 

www.nummergegenkummer.de

Montag - Samstag 14:00 - 20:00 Uhr

Onlineberatung Montag - Donnerstag 14:00 - 20:00 Uhr

#### **BKE-Onlineberatung für Jugendliche**

Onlineberatung (anonym und kostenfrei) - für Jugendliche von 14 bis 21 Jahren - durch professionelle Fachkräfte der Familienberatung

Registrierung von 8 - 22 Uhr

Mailberatung und Einzelchat sofort

**\**0911977140

www.bke-jugendberatung.de

#### Krisendienst Mittelfranken

Der Krisendienst hilft 24 Stunden am Tag. Er hilft, wenn Sie oder jemand, den Sie kennen, unter Gefühlen von Isolation, Angst, Trauer oder Suizidgedanken leiden. Er hilft auch bei Problemen in der Familie und psychischen Erkrankungen.

PHessestr. 10, 90443 Nürnberg

**■**09114248550; 091142485520 (russisch); 091142485560 (türkisch)

- Deutsch, Französisch, Englisch, Russisch, Türkisch
- www.krisendienst-mittelfranken.de
- Online-Beratung: www.kdmfr.de/online-beratung



# Erziehungs- und Familienberatungsstelle der Stadt Fürth (im Familienzentrum Rosenstraße, Eingang über Hinterhof)

Rosenstr. 16-20, 90762 Fürth, 1. Stock, Anmeldung Zimmer 131

09119741942

@familienberatung@fuerth.de

www.familienberatungsstellen-fürth.de

Deutsch, Englisch, Französisch, Türkisch, Russisch

Montag, Dienstag und Donnerstag 08:30 - 12:00 Uhr und 13:30 - 16:30 Uhr, Mittwoch 13:30 - 16:30 Uhr, Freitag 08:30 - 12:00 Uhr und nach Vereinbarung

#### Stadt Fürth - Soziale Dienste (Jugendamt)

Sozialrathaus Königsplatz 2, 90762 Fürth

 $\bigcirc$ 09119741971





@sozialedienste@fuerth.de

Montag 08:00 - 12:00 Uhr und 13:30 - 16:30 Uhr, Dienstag - Freitag 08:00 bis 12:00 Uhr (und Termine nach Vereinbarung)

### Amalie Nathan Haus für Kinder- und Jugendschutz

Das Amalie Nathan Haus hilft Kindern und Jugendlichen, die Opfer von sexuellem Missbrauch, Misshandlung oder Vernachlässigung sind. Es hilft auch bei entsprechenden Verdachtsfällen.

PRobert-Koch-Straße 41, 90766 Fürth

**\\_**091123694865

@info@amalie-nathan-haus.de

www.klinikum-fuerth/Kinderschutzhaus.de

Montag bis Freitag von 9 bis 15 Uhr



## Landkreis Fürth

#### Landkreis Fürth - Allgemeiner Sozialdienst (ASD)

Stresemannplatz 11, 90763 Fürth

**€**091197731865

@asd@lra-fue.bayern.de

Montag - Donnerstag 08:00 - 16:00 Uhr, Freitag 08:00 - 12:30 Uhr (Termine nach Vereinbarung von Montag - Donnerstag auch von 07:00 - 18:00 Uhr)

## Beratung für Opfer rassistischer Gewalt

Sie haben rechte, rassistische oder antisemitische Gewalt erlebt? Rechtsextremisten oder Rassisten haben Sie beleidigt, bedroht oder angegriffen? Die Beratungsstelle B.U.D. berät und unterstützt Opfer und Zeuginnen und Zeugen extremistischer Gewalt.

- Sie können über Ihre Ängste und Ihre emotionale Situation sprechen.
- · Ihnen wird der Ablauf des Ermittlungsverfahrens erklärt.
- Wenn Sie möchten, werden Sie zur Polizei und zum Gericht begleitet.
- Sie werden bei der Suche nach Anwältinnen und Anwälten und Therapeutinnen und Therapeuten unterstützt.
- Die Beratung ist unabhängig, geheim und kostet nichts. Sie erfolgt am Telefon, online oder bei Ihnen zu Hause oder in der Nähe.
- · Bei Problemen mit der Sprache werden Dolmetscherinnen oder Dolmetscher organisiert.

# B.U.D. - Beratung. Unterstützung. Dokumentation für Opfer von rechtsextremer Gewalt.

015121653187

info@bud-bayern.de

www.bud-bayern.de (Informationen in 15 Sprachen)

#### MIA - Melde- und Informationsstelle Antiziganismus

Sinti und Roma, die von Diskriminierung oder Angriffen betroffen sind, können sich hier melden.

Nordring 98a, 90409 Nürnberg





📞 <u>+49 (0) 91147773270</u>, Meldetelefon bei Vorfällen: <u>01736378714</u>

@melden@antiziganismus-bayern.de

www.antiziganismus-melden-bayern.de

#### **Netzwerke vor Ort**

Was ist ein Netzwerk? In einem Netzwerk arbeiten unterschiedliche Menschen zusammen. Es verbindet Menschen die an einem bestimmten Ort leben. Zum Beispiel in einem Stadtteil oder in einer Ortschaft. Viele arbeiten freiwillig und in Ihrer Freizeit. Sie machen das weil Sie es wichtig finden, sich für alle Menschen einzusetzen. Oder weil ihnen eine bestimmte Sache sehr wichtig ist. Sich vernetzen heißt zum Beispiel: andere Leute kennenlernen. Miteinander reden. Und sich gegenseitig unterstützen. Oft finden Sie dort auch Angebote und Veranstaltungen.



#### Stadt Fürth

### Stadtteil-Netzwerke

Die Koordinierten Stadtteil-Netzwerke in Fürth gibt es in 6 Stadtteilen. Sie bieten Hilfe vor Ort. Sie können hingehen, wenn Sie Fragen haben. Oder wenn Sie Menschen aus der Nachbarschaft kennen lernen wollen. Sie können hingehen, wenn es Streit in der Nachbarschaft gibt. Weitere Informationen finden Sie hier.

## Stadtteil-Netzwerk Innenstadt

Mehrgenerationenhaus Mütterzentrum, Rosengarten 16-20, 90762 Fürth

**0911772799** 

**1**01784077966

**01736283758** 

@stadtteilnetzwerkinnenstadt@franken-online.de

www.muetterzentrum-fuerth.de

#### Stadtteil-Netzwerk Südstadt

Sonnenstr. 21, 90763 Fürth

<u>017662172128</u>

**017681335710** 

@info@fuerth-suedstadt.de

**3** www.fuerth-suedstadt.de

Montag 10:00-12:00 Uhr, Mittwoch 13:00-16:00 Uhr

#### Stadtteil-Netzwerk Hardhöhe

Komotauer Str. 32, 90766 Fürth

**Q**091180191993

017645544235

@stadtteilnetzwerk-hard@diakonie-fuerth.de

\* www.diakonie-fuerth.de





Montag 13:00 - 16:00 Uhr, Donnerstag, 10:00 - 12:00 Uhr und nach Absprache

#### Stadtteil-Netzwerk Ost

Lange Str. 53, 90762 Fürth

091197902355

015904799020

@quartiersbuero@spiegelfabrik-fuerth.org

\* www.spiegelfabrik-fuerth.org

©Dienstag 10:00-12:00 Uhr, Mittwoch 16:00-18:00 Uhr, Donnerstag 14:00-16:00 Uhr

#### Stadtteil-Netzwerk Eigenes Heim/Schwand

Priedrich-Ebert-Str. 51, 90766 Fürth

091147772888

**\**017645550976

@eigenesheim@diakonie-fuerth.de

www.diakonie-fuerth.de

Montag 9:00 - 12:00 Uhr, Donnerstag 13:00 - 15:30 Uhr

#### Stadtteil-Netzwerk Ronhof/Kronach

Gemeindehaus Wilhelm-Löhe-Gedächtniskirche, Kronacher Str. 27, 90765 Fürth

**4.**091198808778

**1**017645532805

@ronhof@diakonie-fuerth.de

www.diakonie-fuerth.de

Montag 10:00 - 12:00 Uhr, Donnerstag 13:00 - 16:00 Uhr



In einigen Städten und Gemeinden im Landkreis gibt es ein Quartiers-Management. Das ist wie ein Stadtteil-Netzwerk.

Sie können dort Beratung bekommen. Sie können auch Hilfe bekommen, wenn Sie eigene Projekte machen wollen.

## **Quartiersmanagement Cadolzburg - Caritas Fürth**

Hindenburgstr. 14, 90566 Cadolzburg

**€**017689997218

@quartier-cadolzburg@caritas-fuerth.de

\* www.nahincadolzburg.de

Dienstag 10:00 - 12:00 Uhr und nach Vereinbarung

#### **Quartiersmanagement Oberasbach**

Treffpunkt Alte Post, Am Rathaus 6, 90522 Oberasbach

**\\_**091180193569

@quartier-oas@diakonie-fuerth.de

www.diakonie-fuerth.de

Montag 10:00 - 16:00 Uhr, Freitag 10:00 - 16:00 Uhr und nach Absprache





#### Quartiersarbeit Stein - Sozial- und Familienzentrum Stein (SoFa)

Goethestr. 1, 90547 Stein

**€**√017826<u>81648</u>

@kerstin.hegner@caritas-fuerth.de

\*\*www.sofa-stein.de

Dienstag 09.00 - 11.00 Uhr und nach Vereinbarung

## Migrantenverbände

## Was machen Migrantenverbände (migrantische Vereine / Initiativen)?

- Sie unterstützen und begleiten bei der Integration
- Sie helfen dabei, Kontakte zu knüpfen und Netzwerke zu pflegen
- Sie pflegen die Kultur und Traditionen der Herkunftsländer
- Sie setzen sich für gemeinsame Interessen ein und vertreten sie zum Beispiel gegenüber der Politik
- Sie fördern den Austausch mit anderen Nationalitäten

## Vereine und Initiativen in Fürth und Umgebung

## IntegRO Mittelfranken e.V. (deutsch-rumänischer Verein)

Der Verein IntegRO Mittelfranken e.V. unterstützt und berät Menschen aus Rumänien dabei, in Deutschland gut zurecht zu kommen. Sie bieten praktische Hilfe an. Zum Beispiel hilft der Verein beim Ausfüllen von Anträgen. IntegRO fördert und bewahrt rumänische Bräuche und Kultur. IntegRO setzt sich für die interkulturelle Zusammenarbeit mit anderen Kulturkreisen ein.

**0179 5965195** 

@integro-mittelfranken@gmx.de

Tacebook

#### Griechische Gemeinde Fürth u.U. e.V.

Die Griechische Gemeinde pflegt die griechische Kultur, Sprache und Traditionen. Sie fördert den Austausch mit anderen Nationalitäten und das Lernen von Sprachen wie Deutsch und Englisch. Sie unterstützt ihre Mitglieder bei der Integration. Sie begleitet sie bei Ämtergängen und setzt sich für ihre Rechte ein. Die griechische Gemeinde nimmt an städtischen Veranstaltungen teil und organisiert auch selbst Veranstaltungen. Der Verein ist politisch, parteiisch und religiös unabhängig.

Hirschenstraße 17, 90762 Fürth

 $\bigcirc$  09117499875 (ab 11.00 Uhr. Bitte hinterlassen Sie Ihren Namen und eine





Telefonnummer.)

017645646470 (Vorstand A. Kerlidis)

@griechische-gemeinde-fuerth@gmx.de

Stacebook

#### Bulgarisch-Deutscher Kulturverein Zlaten Vek e.V.

Der Verein sitzt in Nürnberg und macht dort viele Veranstaltungen.

@vorstand@zlatenvek.de

Tacebook

### Verband deutscher Sinti und Roma, Landesverband Bayern e.V.

Der Verband vertritt die Interessen von allen Sinti und Roma in Bayern. Er wurde 1988 gegründet. Es gibt seit 2018 einen Staatsvertrag zwischen dem Landesverband und dem Freistaat Bayern. Zu dem Verband gehört auch die Melde- und Informationsstelle Antiziganismus. Der Verband macht politische Arbeit. Und er unterstützt auch alle Mitglieder.

Nordring 98a, 90409 Nürnberg

**\\_**09119928793

@sinti.bayern@nefkom.net

www.sinti-roma-bayern.de

#### Kinder- und Jugendverband JunOst

Der Kinder- und Jugendverband JunOst, LV Bayern e.V. wurde 2009 gegründet. Die Angebote sind für junge Menschen mit russischsprachigem Kulturhintergrund. Es geht um kulturelle und interkulturelle Bildung und Empowerment von jungen russischsprachigen Zugewanderten. Es gibt eine Jugendgruppe in Nürnberg. Sie heißt "Nashi Lyudi". Sie organisieren Treffen und Veranstaltungen. Es gibt auch ein Projekt für Jugendliche aus der Ukraine. Es heißt <u>Druzi</u>. Bei Interesse kann man auch in Fürth eine Gruppe gründen.

#### Kinder- und Jugendverband JunOst, LV Bayern e.V.

Slumenstr. 29, 80331 München

08954030318

@info@junost-bayern.de

Thttps://www.junost-bayern.de/jugendgruppen/

## Landsmannschaft der Deutschen aus Russland e.V. (LmDR e.V.)

Der Verein bietet Beratung und unterstützt bei der beruflichen Integration. Er fördert den kulturellen Austausch und organisiert Veranstaltungen.

@info@lmdr-fuerth.de

www.lmdr.de





## Türkischer Kultur-Verein Fürth und Umgebung e.V.

Herrnstr. 71, 90763 Fürth

<u>+49 (0) 911773741</u>

@tkv.fuerth@gmail.com

**S**facebook

#### Türkisch Islamisches Kulturzentrum Fürth e.V. (DİTİB)

Das Türkische Islamische Kulturzentrum (DİTİB) bietet allen Musliminnen und Muslimen einen Ort zur Ausübung ihres Glaubens. Die Türen stehen nicht nur türkischen, türkischstämmigen oder muslimischen Menschen offen, sondern allen Bürgerinnen und Bürgern.

@info@ditibfuerth.de

**3**www.ditibfuerth.de

## Büro für Migration und Vielfalt und Integrationsbeirat (Stadt Fürth)

Das **Büro für Migration und Vielfalt** hat den Auftrag, die Integration von Migrantinnen und Migranten zu fördern. Das Büro ist Ansprechpartner für die Politik, für Bürgerinnen und Bürger und für Fachdienste. Das heißt zum Beispiel:

- Wir gründen und begleiten Arbeitskreise und Gremien.
- Wir organisieren Veranstaltungen.
- Wir arbeiten mit den Fürther Beratungsdiensten und Ämtern zusammen.
- Wir arbeiten mit Migrantenselbstorganisationen und Vereinen zusammen.

Wir bringen alle diese Gruppen zusammen. Wir arbeiten gemeinsam. Damit es allen besser geht.

Zum Büro für Migration und Vielfalt gehört auch der **Integrationsbeirat**. Der Integrationsbeirat vertritt die Rechte und Interessen aller Migrantinnen und Migranten in der Stadt Fürth.

Der Integrationsbeirat

- bringt die Wünsche und Anliegen von Migrantinnen und Migranten in die städtischen Gremien und in die Öffentlichkeit,
- · berät die Politikerinnen und Politiker zum Thema Integration,
- macht Netzwerkarbeit, zum Beispiel mit dem Fürther Bündnis gegen Rechtsextremismus und Rassismus, dem Behindertenrat, dem Fürther Tafel e.V., dem Seniorenrat, dem Netzwerk Migration Fürth und vielen mehr.

Der Integrationsbeirat wird gewählt.

Alle Menschen mit Migrationsgeschichte können sich zur Wahl aufstellen lassen.

Sie wollen auch helfen? Dann können Sie sich beim Integrationsbeirat melden:

Büro für Migration und Vielfalt der Stadt Fürth

Rathaus, Königstr. 86, 90762 Fürth

09119741962





- 09119741961
- @intb@fuerth.de
- @irma.seger@fuerth.de
- @sabrina.wiest@fuerth.de
- www.fuerth.de

### Koordinierungsstelle Integration (Landkreis Fürth)

Die Koordinierungsstelle Integration im Landkreis Fürth hilft Menschen, die aus anderen Ländern kommen, sich hier wohlzufühlen und gut zurechtzukommen. Sie ist für alle Themen rund um Migration und Integration da. Sie kümmert sich um die Zusammenarbeit zu diesen Themen und macht Öffentlichkeitsarbeit.

- Sie setzt das Integrationskonzept für den Landkreis Fürth um.
- Sie unterstützt Menschen, die sich im Bereich Integration freiwillig engagieren.
- Sie bildet und begleitet Arbeitskreise und Gremien.
- Sie organisiert Veranstaltungen bei denen Menschen sich austauschen und informieren können (z.B. Runder Tisch Integration, Ehrenamtstreffen).
- Sie arbeitet mit Menschen, die sich in der Gesellschaft engagieren, Bildungseinrichtungen, Beratungsstellen und Ämtern zusammen.
- Sie sammelt Informationen wie Menschen hier gut Leben können. Z.B. wie kann man Deutsch lernen? Welche Projekte gibt es?
- Sie arbeitet mit Organisationen von Menschen, die aus einem anderen Land nach Deutschland gezogen sind, zusammen.

In der Koordinierungsstelle Integration arbeiten die Integrationsbeauftragten, die Integrationslotsinnen und Integrationslotsen.

Melden Sie sich bei uns!

#### Landratsamt Fürth - Koordinierungsstelle Integration

Stresemannplatz 11, 90763 Fürth, Nebengebäude, N 0.55

<u>091197731216</u>

**4.**091197731217

**\.**091197731202

@integration@lra-fue.bayern.de

www.landkreis-fuerth-integration.de

## **Bürgerinformation - Bürgerservice**

Sie wollen etwas bei der Verwaltung erledigen? Und Sie brauchen Hilfe?

Dann können Sie zur Bürger-Info und zum Bürgerservice gehen. Die Bürger-Info und der

Bürgerservice sind im Rathaus der Stadt Fürth und auch im Landratsamt Fürth in Zirndorf.

Dort bekommen Sie Infos und Beratung. Sie bekommen auch Info-Material. Sie erfahren dort, an wen Sie sich mit Ihrem Problem wenden können.

In den Städten und Gemeinden im Landkreis Fürth bekommen Sie Infos in den Rathäusern.







Die Bürgerinformation der Stadt Fürth ist im Rathaus in der Königstraße.

#### Angebote der Bürgerinformation:

- Erstellung amtlicher Beglaubigungen von Dokumenten (Schul-, Hochschul- und Berufsabschlusszeugnisse, Arbeitszeugnissen, Fortbildungsnachweisen, ausländischen Geburts- und Heiratsurkunden)
- · kostenlose Mitnahme von "Gelben Säcken"
- · Verkauf von Bio-Mülltüten und Restmüllsäcken
- Verkauf von Stadtkarten
- Ausgabe des Fürth-Passes (bei Vorlage von Ausweis und <u>Jobcenter</u>-Bescheid)

#### **Bürgerinformation**

Rathaus, Königstraße 86, 90762 Fürth, Zimmer 004

**€**09119741211

@buergerinfo@fuerth.de

www.fürth.de

Montag 07:30 - 12:00 Uhr und 13:00 - 16:30 Uhr, Dienstag- Freitag 08:00 - 12:00 Uhr, Dienstag 13:00 - 15:30 Uhr

#### Bürgerportal

Im Bürgerportal kann man viele Anträge online machen. Man kann zum Beispiel seine Duldung verlängern lassen. Oder man kann einen Pass beantragen oder sich bei der Stadt Fürth anmelden. Dort kann man online Termine buchen.

www.services.fuerth.de

## Bildungsportal

Wenn Sie Informationen und Angebote rund um das Thema Bildung suchen, besuchen Sie das <u>Bildungsportal Fürth</u> oder das <u>Bildungsportal des Landkreises Fürth</u> und die Koordinierungsstelle Integration.



## Landkreis Fürth

#### Landratsamt Fürth - Bürgerservice

Im Pinderpark 2, 90513 Zirndorf

**€**√091197730

@buergerservice@lra-fue.bayern.de

www.landkreis-fuerth.de

Montag - Mittwoch 07:30 - 16:00 Uhr, Donnerstag 07:30 - 17:00 Uhr, Freitag 07:30 - 12:30 Uhr

## Online-Services des Landkreises finden Sie hier.

Für die Städte und Gemeinden im Landkreis finden Sie Informationen auf der jeweiligen Internetseite.





## Schuldnerberatung

Sie haben Geldprobleme? Ihr Konto ist überzogen und die Bank zahlt kein Geld mehr aus? Inkassounternehmen verlangen Geld und hohe Gebühren von Ihnen? Sie können die Miete, den Strom oder ihre Raten nicht mehr bezahlen? Der Gerichtsvollzieher steht vor der Tür? Bei diesen und vielen anderen Fragen berät und informiert die Schuldnerberatung. Gründe gibt es viele: Arbeitslosigkeit, Krankheit, Trennung. Hohlen Sie sich Hilfe, nur weil man die Rechnungen nicht aufmacht, gehen sie nicht weg. Die Beratung ist kostenlos und vertraulich.

### Diakonie Fürth - Schuldner- und Insolvenzberatung

Königswarter Str. 56-60, 90762 Fürth

- @schulden@diakonie-fuerth.de
- www.diakonie-fuerth-schuldnerberatung.de
- Dienstag 13:00 15:00 Uhr, Mittwoch 10:00 12:00 und 13:00 16:00 Uhr, Donnerstag 13:00 15:00 (telefonische Beratung in Terminvereinbarung) und Online-Beratung

